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Учебно-воспитательная работа в школе никогда не будет достаточно содержательной и эффективной, если активного участия в ней не будут принимать родители и общественность, которые являются полноправными субъектами организации учебно-воспитательного процесса в образовательном учреждении. 

Школа внутри и вокруг себя выстраивает единое обучающее и воспитывающее пространство, пространство социального партнерства, гражданской инициативы и общественной самоорганизации, включающей кроме учеников школы и других участников образовательного процесса, других представителей местного сообщества. 
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Это  необходимо для реализации прав субъектов образовательного процесса  в управлении образовательным учреждением и удовлетворения потребностей и интересов субъектов образовательного процесса в соответствии с действующим законодательством.

Когда к реальному управлению школой привлекаются и представители общественности, прежде всего родительской, возникает иной более демократический государственно-общественный характер управления.

Государственно-общественного управления в нашей школе  строится на трех этапах 

Первый этап – знакомство, на котором  определяются общие цели - ориентация на развитии социальных навыков детей, на подготовку конкурентоспособного выпускника, будущего специалиста, способного практически решать встающие перед ним жизненные и профессиональные проблемы. 

Второй этап - формирование нормативно-правовой базы, разработка  программ, планов, проектов государственно-общественного управления.

Третий этап – сотрудничество, реализация программ, планов, проектов. Одно из главных условий сотрудничества – добровольность. Общественная составляющая образования готова к такому выбору с помощью информирования, просвещения и реальной оценки своих возможностей.

Сотрудничество общественной составляющей образования и школы претерпевает существенные изменения. Если в недалеком прошлом оно носило характер эпизодической материальной помощи, то сейчас сотрудничество охватывает буквально все стороны учебно-воспитательной деятельности школы. Интерес к ее жизни, проблемам, достижениям наблюдается не только и со стороны родителей, но и со стороны жителей д Бор. 
Для улучшения взаимодействия между учреждением и общественности мы используем в наших отношениях принцип открытости, прозрачности, подотчетности, доверия. Наше учреждение располагает информацию о школьных делах в СМИ, на школьном сайте. Школа наша имеет немало достижений. Но этого сегодня недостаточно: следует умело преподнести общественности эти успехи так, чтобы общество сделало правильные (выгодные школе) выводы. Как сложится о школе мнение общественности, так и пойдет о ней молва и через следующие поколения.. 

Так, учащиеся МБОУ «Борская СОШ» под руководством учителей выполняют исследовательские, поисковые работы, связанные с личностью героя Советского Союза Завьялова Н.И., имя которого наша школа носит с 2002 года. Ребята сотрудничают с родственниками героя ,с их помощью собирают материал для будущего школьного музея. Инициативные жители д. Бор посильно помогают детям в этом нелегком деле. Свои исследовательские работы обучающиеся представляют на конференциях, на слетах туристско-краеведческого движения «Отечество» и занимают призовые места. 

С целью эстетического воспитания подрастающего поколения традиционно проводятся совместные мероприятия с центром досуга и культуры д. Бор: День защиты детей, День пожилого человека, День семьи. 

Большую поддержку и общественную помощь в организации и совершенствовании образовательного процесса оказывают частные предприниматели, живущие и работающие на территории  Борского сельского поселения. Индивидуальные предприниматели с охотой идут на контакт и оказывают финансовую поддержку ,т.к. школа обеспечивает траты финансов целенаправленно (именно на то, на что заявляла) и предоставляет отчет о потраченных средствах предпринимателей.
Наша школа является в Бокситогорском районе, в которой дети с повышенным уровнем интеллектуального развития получают в конце года  денежное вознаграждение.  
Это, несомненно, предоставляет старшеклассникам возможность  хорошо учиться,   развивает благоприятную и мотивирующую на учебу атмосферу в школе. Стипендия стала достоянием села, и, следовательно,  это является не столько материальным, сколько моральным  стимулом для учащихся.

Таким образом, благодаря общественной составляющей повышается успеваемость, воспитанность учащихся. По сравнению с прошлым годом качество знаний повысилось на 2%.

На сегодняшний день намечены новые отношения с детским садом.. На базе нашей школы проводятся занятия «Школы будущего первоклассника», что позволяет решить актуальнейшую задачу современного образования – преемственность между дошкольным и школьным образованием. Наш опыт работы в этом направлении показал, что дети, посещающие эти занятия, лучше адаптируются в школе, психологически подготовлены к началу обучения, что позволяет им в дальнейшем успешно овладевать школьной программой. 

Особое значение имеет взаимосвязь семьи и школы. Для нас было важно, чтобы родители видели  в школе не только образовательное учреждение, от которого ожидают высокий уровень реализации государственных программ среднего общего образования, но и единственным местом, где человек ощущает свою общественную значимость и находит возможность участвовать в общественной жизни.  Повысить мотивацию родителей к участию в общественно-государственном управлении можно, сделав их активными участниками образовательного процесса в школе. На это и была направлена работа педагогического коллектива.   

Изучив социальный паспорт школы, проведя стартовую диагностику родительской общественности, стало ясно, что нашим родителям не хватает информации об образовательном процессе. Здесь имелось несколько причин: с одной стороны родители сами плохо посещают школу, недостаточно  интересуются делами своих детей, с другой стороны – сама школа «не идет на встречу родительской общественности». Необходимо было работать над тем, чтобы сделать школу открытым институтом, повысить информированность родителей за счет:

1.              Проведения Дней открытых дверей (1 раз в год).

2.              Проведения выездных родительских собраний ( д. Мозолево).

3.              Проведения внеклассных мероприятий с участием родителей.

4.              Подготовки публичного доклада по итогам года.

     Проанализировав родительские собрания, которые проводили классные руководители в своих классах, стало ясно, что повысить посещаемость можно за счет следующих мероприятий:

•         Повысить качество проведения собраний классными руководителями.

•         Проводить тематические родительские собрания.

Кроме того, не все родители  правильно понимали суть общественно-государственного управления школой, поэтому администрация школы посетила все установочные родительские собрания в каждом классе с целью – разъяснить суть общественно-государственного управления ОУ

Сегодня  общий процент участия родителей в жизни школы еще  недостаточно высок, но со стороны родителей оказывается посильная помощь в улучшении материально-технических условий обучения учащихся, проведении внеклассных мероприятий, поездок, экскурсий, походов на природу. Ежегодно  в школе проходят Дни открытых дверей, когда каждый родитель имеет возможность присутствовать на уроках,  на занятиях творческих объединений. День открытых дверей проводится в виде творческого отчета, куда приглашаются наши социальные партнеры, родители, Ежегодные проведения Дня творческого отчета помогают нам обеспечить информированность родителей о деятельности и жизни школы,  поделиться практикой, наработанным опытом и, наконец, отчитаться наглядно перед общественностью о работе в школе, что приводит к росту доверия общества к школе, результатам ее деятельности, улучшение имиджа школы. . Родители во многих случаях способны предложить очень правильные решения сложных вопросов, ведь они доверяют школе самое ценное, что у них есть, своих детей. Поэтому родительская общественность очень активно включились в обсуждение новых локальных актов в связи с принятием нового Закона об образовании. Так после согласования с родительской общественностью в учреждении приняты «Положение о конфликтной комиссии по урегулированию споров между участниками образовательного процесса» и «Права и обязанности обучающихся и воспитанников» Родительская  общественность также способствует экологическому воспитанию учащихся. Папы учащихся школы осенью 2013 года  приняли активное участие  в школьной акции «Посади дерево», которое возглавили волонтеры школы, они посадили 50 ясенй и 50елочек, подаренных частным предпринимателем Антоновым Олегом Александровичем. В этой акции также приняли участие учителя. Несомненно, что всё это развивает волонтёрское движение, воспитывает экономическое отношение к природным ресурсам, поднимает имидж и авторитет родного края в глазах детей и их родителей. 
С целью профессионального самоопределения  обучающихся учителя проводят занятия по ознакомлению школьников с миром профессий. Так, на урок-конференцию по биологии, при изучении темы «Вирусы. Неклеточная форма жизни» учитель привлекает родителей-медработников.. В дни профессионального праздника на классные часы старшеклассников классные руководители приглашают специалистов также из числа родителей.
Участие МБОУ «Борская средняя общеобразовательная школа» в проекте «Школа – территория спорта»  сподвигло  родителей детей, проживающих в д. Мозолево, на привлечение депутатских средств на реконструкцию игровой площадки на территории учреждения.

 Таким образом, всё большую значимость приобретает участие родительской общественности в образовательной сфере. А такая организационная форма, как  Управляющий совет школы, становится неотъемлемой составляющей создаваемой  структуры управления в образовании. Управляющий Совет школы совместно с педагогическим коллективом определяет перспективные направления развития, обеспечивая переход образовательного учреждения в новое качественное состояние. 
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На Совете  решаются самые важные вопросы обучения и воспитания: учебный план, план работы школы,  работа благотворительного фонда, школьная форма. Решения Совета доводятся до сведения учителей, учащихся, родителей, в том числе и через сайт школы.

Родительская общественность представлена в Совете наиболее активными, авторитетными  родителями.
От Учредителя в УС входит заместитель председателя комитета образования администрации БМР Борисова Е.А., которая является членом  правовой комиссии и оказывает помощь по регулированию нормативно-правовой базы школы, изменений в Уставе школы и при подготовке ее локальных актов, подготовке обучающихся к ЕГЭ и ГИА; совместно с администрацией рассматривает исключительные случаи нарушений Устава и правил школьной жизни учащимися.
Представители–педагоги чаще всего сами являются родителями, они больше знают о том, чем живёт школа, и имеют возможность постоянно наблюдать и контролировать выполнение решений Совета.
                От ученического коллектива  в Совет  также входят наиболее авторитетные учащиеся, которые избираются на ученической конференции.
Компетенции Управляющего совета отражают усиление демократизации в управлении школой. Его миссия – сбалансировать государственные и общественные интересы в организации образовательного процесса. Решения Управляющего совета обязательны для всех. В совместной работе реализуются такие направления, как

          имущественно–финансовое, связанные с привлечением дополнительных средств на развитие школы;

          образовательное, связанное с совершенствованием здоровьесберегающей образовательной среды;

          консультационно–информационное, направленное на расширение социального партнёрства.

В сентябре нового учебного года наша школа начинает поэтапное внедрение ФГОС нового поколения на 2 ступени. В соответствии с требованиями стандарта инструментом демократизации образования и носителем интересов образовательного процесса является Управляющий совет. Для разработки образовательной программы основного общего образования была создана специальная комиссия по сопровождению и реализации ФГОС при Управляющем совете. Это обеспечило возможность общественности непосредственно участвовать в формировании гражданского и выполнении социального заказа на уровне ОУ.

Активно  работает в школе родительский комитет. Цель его деятельности – практическая помощь учителям, учащимся, родителям.

                 На заседания комитета приглашаются родители, дети, представители КДН,. Родительский комитет ежемесячно организует рейды  контроля  питания учащихся. По субботам совместно с классными руководителями проводится патрулирование: посещаются неблагополучные семьи( на сегодняшний момент много неполных, многодетных и малообеспеченных семей) и обследуется территория школы. Неоценимую помощь оказывают родительские комитеты в организации ремонта классных кабинетов.
Другим активным органом общественного управления в нашей школе является  Совет по профилактике безнадзорности, правонарушений среди учащихся. В состав Совета входят представители педагогического коллектива, правоохранительных органов, родительского комитета. Совет собирается согласно утвержденному плану  1 раз в месяц, практикуются и внеплановые заседания. Решение Совета профилактики возможно в форме предупреждения учащегося о возможности постановки на учет (в школе, в КДН,) за нарушение и невыполнение Устава ОУ; предупреждения  родителей (законных представителей) о возможности их привлечения к административной ответственности за невыполнение обязанностей по содержанию и воспитанию детей. В случае необходимости Совет ставит семью на внутришкольный контроль, направляет на консультацию школьного психолого-медико-педагогического консилиума.

В школе организовано также школьное ученическое самоуправление, которое 

допускается  их к участию в заседаниях органов управления при обсуждении вопросов, касающихся интересов учащихся.
Коллектив школы уделяет большое внимание взаимодействию, взаимоподдержке всех участников образовательного процесса. От того, насколько основательно будет выстроена стратегия управления, зависит будущее школы и подрастающего поколения. 

Какие бы задачи общество ни ставило перед школой, но именно семья была, есть и, по-видимому, всегда будет важнейшей средой формирования личности и главнейшим институтом воспитания. Без помощи и поддержки родителей, их глубокой заинтересованности, их педагогических и психологических знаний процесс воспитания и обучения не даст необходимого результата. Поэтому главное в государственно-общественном управлении школой – это сотрудничество с родителями на основе взаимодеятельности. При таком подходе намечаются существенные  изменения в  отношениях между детьми и родителями, семьёй и школой.

Государственно-общественное управление в сельской школе способствует поднятию престижа, как сельской школы, так и сельского учителя. Сегодня с уверенностью можно сказать, что школа стала носителем идей интеллектуальной и культурной интеграции в селе. 
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